

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/79/20
31 January 2020

Original: RUSSIAN

1257th Meeting of the Permanent Council
30 January 2020

Russian Federation on the situation in Ukraine and the need to implement the Minsk agreements



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
Постоянного представителя Российской Федерации
А.К.ЛУКАШЕВИЧА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
30 января 2020 года**

*О ситуации на Украине и необходимости
выполнения Минских договоренностей*

Уважаемый господин Председатель,

Несмотря на дипломатические усилия, в том числе в рамках ОБСЕ, кризис на Украине продолжается. Перестрелки в Донбассе не утихают. Наиболее напряженная ситуация в последние дни – на участке Попасная-Первомайск-Золотое, в окрестностях Горловки и Мариуполя, в зоне между Донецким аэропортом, Ясиноватой и Авдеевкой. Вновь неспокойно на участке разведения в Петровском. Зафиксированы новые жертвы военной операции Киева среди мирного населения. За прошедшую неделю двое жителей в Луганской области покалечены от взрыва мин. Гражданская инфраструктура снова под угрозой – 27 января повреждения выявлены в Петровском районе Донецка.

В нарушение Минских соглашений украинские военные задействуют беспилотные летательные аппараты. Из недавних примеров, подтвержденных Спецмониторинговой миссией ОБСЕ на Украине (СММ) – дрон ВСУ возле поселка Лебединское в Донецкой области 23 января и аналогичный аппарат вблизи поселка Желанное Второе 26 января.

На вчерашнем заседании Контактной группы в Минске стороны – Киев, Донецк и Луганск – не пришли к принципиальным договоренностям. Пока что нет ощутимого прогресса в выполнении конкретных поручений «нормандского» саммита 9 декабря 2019 года на политическом треке и в сфере безопасности. Все это неудивительно на фоне звучащих из Киева заявлений о желании пересмотреть Минские соглашения.

Подобные высказывания никак не соотносятся с тем, что мы многократно слышали здесь от представителя Украины, в том числе уже в текущем году. Всех нас пытались заверить в якобы приверженности Киева полному выполнению своих обязательств по Минским соглашениям. Однако украинские официальные лица говорят другое, фактически отказываясь от реализации их положений. Позвольте процитировать

слова представителя Украины в политической подгруппе А.Резникова, которые он произнес 23 января в интервью изданию «Новое время»: «Новая позиция Украины остается неизменной. Она была провозглашена во время «нормандского» саммита Президентом В.Зеленским, она также озвучивается представителем Украины в Контактной группе Л.Кучмой, она озвучивается и мной – Минские соглашения, как минимум частично, подлежат пересмотру»¹.

Хотелось бы услышать в этом зале реакцию наших партнеров по «нормандскому формату», уважаемых представителей Франции и ФРГ, на такие высказывания официальных представителей Киева. Согласуются ли озвученные украинскими официальными лицами планы по ревизии Минских соглашений с видением наших французских и немецких коллег перспектив урегулирования украинского кризиса? Как вообще соотносятся такие высказывания с итоговым документом парижского саммита «четверки»? В нем лидеры, в том числе Президент В.Зеленский, подтвердили, что Минские соглашения являются основой дальнейшей работы, а сами они будут добиваться их полного выполнения.

В Киеве, похоже, готовы пойти на всевозможные ухищрения, чтобы вообще дискредитировать Минские соглашения. К примеру, недавно Государственное бюро расследований Украины открыло уголовное производство по факту возможной госизмены при подписании бывшим президентом Украины П.Порошенко в Минске документов по урегулированию украинского кризиса.

Совершенно очевидно, что Киев пытается затянуть выполнение политической части Минских договоренностей, которые предусматривают предоставление постоянного особого статуса Донбассу, конституционную реформу, определение модальностей и проведение местных выборов. Видим и затянувшееся нежелание выполнять пункт об амнистии и отказе от преследований в связи с событиями в Донбассе.

Нас очень беспокоят продолжающиеся попытки украинской стороны умалить значение Контактной группы, перенести переговоры по ключевым вопросам на различные уровни «нормандского формата». Он, безусловно, является весьма важным механизмом в содействии мирному урегулированию на Украине. Однако ключ к успеху остается в повышении эффективности прямого диалога Киева, Донецка и Луганска. Уклонение украинских представителей от такого диалога является попытками саботажа «Комплекса мер» и «заморозки» всего процесса урегулирования. Условия для прогресса имеются. Нужна лишь политическая воля Киева действовать в соответствии с буквой и духом одобренного Советом Безопасности ООН минского «Комплекса мер» от 12 февраля 2015 года, альтернативы которому нет.

Следует добиться устойчивого соблюдения режима прекращения огня и приступить к продуктивному диалогу о согласовании всех правовых аспектов особого статуса Донбасса для обеспечения его действия на постоянной основе. Важным вкладом в дезэскалацию призвано стать и согласование дополнительных участков разведения сил и средств. Напомню, что «нормандская четверка» поставила перед Контактной группой задачу добиться этого к концу марта 2020 года. Донецк и Луганск передали свои предложения еще в декабре 2019 года, «по горячим следам» парижского саммита. Встречные предложения Киева последовали лишь через месяц, однако до сих пор ни по одному из вариантов, даже по определению координат весьма перспективного участка в Гнутово, стороны не достигли полного согласия.

¹ Интервью представителя Украины в политической подгруппе минской Контактной группы изданию «Новое время»: «Минские соглашения должны быть пересмотрены, будем настаивать на этом». URL: https://youtu.be/_9zpT5WPdnc (активна по состоянию на 30 января 2020 года).

На фоне неурегулированного кризиса на востоке страны в Киеве продвигают заведомо конфронтационные инициативы, которые все больше раскалывают общество. На прошлой неделе мы подробно останавливались на проблеме ущемления языковых, образовательных и культурных прав русскоязычного населения и национальных меньшинств. В нынешних условиях востребована не только активная работа СММ в Донбассе, но и интенсификация ее мониторинговых усилий на остальной территории Украины. Необходимо тщательно фиксировать все законодательные шаги и инициативы Киева, которые напрямую затрагивают возможности реализации пунктов «Комплекса мер», в том числе применительно к особому статусу Донбасса. Ожидаем от СММ всестороннего анализа развития ситуации.

Украинские власти по-прежнему потворствуют проявлениям агрессивного национализма, неонацизма и антисемитизма. Сопряженные с насилием выходки радикалов, их человеконенавистнические лозунги и высказывания во время факельных шествий в нацистском стиле зачастую не получают надлежащей правовой оценки в стране. Вместо этого на Украине по-прежнему пытаются героизировать тех, кто насилием и кровью насаждал культ украинской национальной исключительности. Прославляют запятнавших себя сотрудничеством с нацистами членов «Организации украинских националистов» (ОУН), «Украинской повстанческой армии» (УПА), дивизии СС «Галичина» и прочих адептов построения национально ориентированной государственности за счет угнетения так называемых нетитульных народов. На Украине продолжается беспрецедентная кампания по переписыванию истории, а сама страна превратилась в государство с непредсказуемым прошлым.

Высказывания Президента В.Зеленского по случаю годовщины освобождения нацистского концлагеря «Аушвиц-Биркенау» продемонстрировали его фактическое сближение с позициями радикальных националистов в вопросах переписывания истории. Конкретные результаты такого переписывания не заставляют себя долго ждать. Так, 28 января, в Ивано-Франковске прошла торжественная церемония захоронения дожившего до 99 лет участника дивизии СС «Галичина» Михаила Мулика. На отпевании, которое посетил губернатор области Александр Сыч, присутствовали люди в нацистской военной форме (видеорепортаж об этом событии был показан по местному телевидению). По распоряжению муниципалитета эсэсовец захоронен на центральной Аллее Славы Ивано-Франковска. Выходит – таким «героям» слава?

Все это выглядит особенно кощунственным во время юбилейной даты освобождения Красной Армией нацистских лагерей смерти. Подобные игры с историей оскверняют память мучеников Холокоста и всех жертв нацизма.